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ВСТУПНЕ СЛОВО 

Історія українського народу свідчить, що попри постійні утиски 

на національному ґрунті, українська культура не припиняла свого 

поступу. Представники прогресивної інтелігенції доклали чимало 

зусиль для українського культурно-національного відродження, 

формування національної самосвідомості, а значить, становлення й 

розвитку українського суспільства. Тому сьогодні, проводячи ІІ 

Всеукраїнську науково-практичну конференцію «Феномен української 

інтелігенції в контексті глобальних трансформацій», наш університет 

виходить із того, що виховання у майбутніх фахівців самостійності, 

творчого мислення та відповідальності є основним завданням вишів 

України. 

Деякі дослідники стверджують: дискурси щодо ролі й місця 

інтелігенції у сучасному українському суспільстві знаходяться на 

маргінесі суспільної свідомості. Можна погоджуватися чи сперечатися 

щодо самоідентифікації сучасної інтелігенції. Однак важко 

заперечувати той факт, що саме перед нами стоїть завдання не тільки 

підготовки сучасного кваліфікованого фахівця, готового відповісти на 

всі виклики сьогодення, а й формування та виховання духовно багатої, 

усебічно розвиненої особистості. 

У 2016 році вже тут, у Покровську, відбулася І Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Феномен української інтелігенції в 

контексті глобальних трансформацій», присвячена 95-річчю 

Донецького національного технічного університету, ‒ це знаменувало 

відродження й новий розвиток нашої Альма матер та започатковано 

добру традицію в організації й проведенні діалогу української 

інтелігенції. Така конференція уможливила спілкування не тільки 

професорсько-викладацького складу різних вишів України, а й сприяла 

спілкуванню українського студентства, здобувачів та аспірантів щодо 

обміну ідеями, обговорення наукових проблем, оволодіння 

практичними навичками у сфері наукової діяльності. 

Проведення такої вже другої такої конференції в Покровську на 

базі одного з переміщених вишів України є знаковим, оскільки свідчить 

про велику увагу до молодого покоління української інтелігенції. Адже, 

як говорив всесвітньо відомий український філософ, учений, академік, 

директор Інституту філософії ім. Г. Сковороди Мирослав Попович: 

«Коли в середовищі назрівають антиінтелігентські настрої – на цьому 

середовищі можна ставити хрест. Зараз часто згадують Емський указ, 

Валуєвський циркуляр – документи, які свідчать про утиски 

національної культури. Але насправді в них немає прямої заборони 
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направляє свої зусилля не тільки на найближчі цілі, але й дбає про гідне 

майбутнє. 

 

 

 

ШЕВЕЛЬ А. О. 

 

КРИЗОВИЙ СТАН СУЧАСНОЇ КУЛЬТУРИ 

 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства 

важливим залишається питання кризового стану сучасної культури. 

Кризу культури не можна ототожнювати з катастрофою, 

оскільки ця криза має діалектичну природу: відкидаючи традиційні 

культурні канони, нова культура вбирає в себе всі попередні досягнення 

культурного розвитку суспільства - ідеали, норми, всі прогресивні 

культурні цінності минулого. Ще К. Ясперс писав свого часу, що 

«брешуть ті, хто стверджує, ніби можна тимчасово скасувати стару 

культуру, поки буде готуватися нова. Не можна заборонити людині 

безперервно говорити про свою велич і нікчемність, як не можна 

заборонити їй дихати. Не існує культури без спадщини минулого, і ми 

не можемо і не повинні нічого відкидати з нашої культури. Хоч би 

якими не були творення майбутнього, вони все-таки будуть нести в собі 

ту ж таємницю - таємницю мужності і волі, вирощену відвагою тисяч 

художників всіх часів і народів». 

Професор Мирослав Попович нагошує на тому, що людина 

повинна відчувати свою відповідальність перед світом. Це є та 

культура, яка не читається на поверхні. 

Ще на початку ХХ століття тривожним попередженням 

пролунав «Занепад Європи» О. Шпенглера, який не втратив свого 

значення і сьогодні. Хоча концепція локальних цивілізацій німецького 

культуролога і має на увазі кризу саме західної культури, але не підлягає 

сумніву, що вся сучасна культура в тій чи іншій мірі спирається на 

досягнення західної цивілізації з її техногенної специфікою. 

Різноманітні аспекти кризового стану сучасної культури 

аналізувалися такими мислителями як П. Сорокін, Х. Ортега-і-Гассет, 

Г. Маркузе, Т. Адорно, Е. Фромм, Р. Гвардіні, Н. Бердяєв і багатьма 

іншими. Виділяються сучасні вітчизняні дослідження феномена кризи, 

авторами яких, зокрема, є А. Ахієзер, П. Гуревич, Л. Іонін, В. Стьопін, 

А. Флиер, І. Василенко, В. Миронов, Е. Золотухіна-Аболина, 

О. Штомпель. Незважаючи на те, що автори досліджують різні сторони 

феномену кризи, всі ці роботи звертають увагу на зв’язок кризових 

явищ з орієнтацією на певний спосіб діяльності. 
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Культура проявляється в прогресивному поступі науки, 

розвитку мистецтва, в цінності та гуманності релігійних догм, а також 

у формах державного управління і обумовлює доцільність суспільних 

звичаїв та необхідність державних і громадських організацій. Основною 

ознакою культури є її здатність до розкриття можливостей людського 

таланту. Зважаючи на це, культуру можна охарактеризувати як систему 

соціальних цінностей та ідей, які відрізняються за їх місцем в житті і 

суспільному виробництві. Як система цінностей культура володіє 

неабиякими комунікативними властивостями, її надбання у формі 

певних соціальних відносин, ідей, традицій, етичних і правових норм, 

знань, вірувань, структур, форм поведінки, технологій, що передаються 

з покоління в покоління і цим самим обумовлюють психологічну та 

культурну єдність людства [2, c. 67].  

Так, в Україні цілісність території підтримувалась і її 

релігійною інтеграцією, і книжною культурою, і полісною структурою 

— взаємними стосунками між містами, де велику роль відігравав 

престиж міста, і близькістю народних вірувань та діалектів. 

Цілісність соціального і культурного комплексу, який ми звемо 

«Київська Русь», трималась на взаємодії різних правових, економічних 

і культурних світів. Можна, як і в Європі, говорити про співіснування в 

Київській Русі кількох світів: 

• світу села, незалежних мужів, що вели своє господарство на 

рівні, який протримався вісім — десять століть; 

• світу міста, де жили ремісники, що працювали безпосередньо 

на ринок або в системі найманої праці, торгівці та інший люд; 

• світу церкви та монастирів, який юридично залежав від 

грецького, Константинопольського владики; 

• світу князівського двору з його дружиною та челяддю. 

В кожному світі були свої структури, свої потестарні 

відносини, що розвивалися на архаїчних засадах автономно від 

економічних [4, c. 71]. 

В основі культурної свідомості України лежать дві світоглядні 

парадигми, які взаємодіючи в межах певних традицій вплинули на 

формування національної культури. Органічною для української 

культури є міфологічна концепція світу, яка тісно переплелася з 

християнською концепцією світу та людини. 

Міфологічні учення українців були зумовлені характером та 

способом їхньої діяльності. Надзвичайно тісне поєднання людського 

буття з природою визначило формування пантеїстичного 

світорозуміння, природні явища набували сакрального характеру. Як 

зазначав у своєму дослідженні «Світогляд українського народу» І 

Нечуй-Левицький, народ надавав своїм богам риси своєї 

національності. «Основа давньої української міфології така сама, як у 
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всіх арійських народів… Народ славив світлі сили, годив темним силам, 

щоб пригорнути до себе небесну ласку, щоб присилувати усі сили 

служити його практичним цілям. Форми, в які склалася давня 

українська міфологія, були реальні образи, взяті на землі… бо кожний 

народ творить собі богів, на себе глядячи і по своєму смаку, дає їм 

форми по своєму психічному характеру». [3, c.14] 

Отже, загальна культура українського суспільства є важливим 

чинником національної безпеки. Вона має відігравати вирішальну роль 

у запобіганні таких негативних проявів, як культ насильства, 

політичний екстремізм, ксенофобія, злочинність та моральна 

деградація. Особливої уваги вимагає духовне виховання молоді, 

формування у неї високих естетичних і етичних запитів. 

У зв’язку з цим державна політика у сфері культури повинна 

передбачати подвійне завдання: з одного боку, сформувати структуру, 

в тому числі управлінську, пристосовану до нових внутрішніх і 

зовнішніх умов, з іншого — не допустити розпаду наявної мережі 

закладів культури і мистецтва. На жаль, за всі попередні роки адекватна 

відповідь держави на ці виклики так і не була реалізована, попри 

численні спроби реформування галузі [1, c. 14]. 

В умовах широкомасштабних політичних та економічних змін, 

що тривають в Україні, необхідно забезпечити системне реформування 

сфери культури для збереження духовних здобутків українського 

народу і його традицій з одночасною модернізацією культурного життя 

суспільства. 
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МЕРЕЖЕВІ ЖАНРИ У ФОРМУВАННІ СВІДОМОСТІ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 

 

Інтернет на сьогодні змінив наше життя, став новою 

парадигмою, яка вплинула на розвиток наукової свідомості ХХІ 

століття. Темпи його розвитку перебільшують усі прогнози, а тому 

Інтернет-інформація стала невід’ємною частиною життя на всій 

планеті. 


